SEZAMKO 2008/2009, Vzorové rieSenia 2. série zimnej Casti

Mili riesitelia,
ani sme sa nenazdali a po 10 ulohdch a 2 séridch sa skoncila zimnd cast naSej sitaZe. Kapitdn Dlhofiiz
a posddka jeho lode Nehallénia sa velmi tesia z toho, ako ste im svojimi rieseniami pomohli. Ci sa problémy,
ktoré ich pri plavbe sprevddzali, nedali riesit’ aj inak alebo lepSie sa dozviete, ak si pozorne precitate tieto
VZorové rieSenia.
S tymi, ktori dostani pozvdnku a budi moct pricestovat, sa eSte za pdr dni uvidime na stretnuti najlepsich
riesitelov v Ziline. Urcite tam naZivo stretnete kapitdna Dlhofiiza (a mozno aj anakondu Julinku ¢& hrocha
Julliusa). Ak by ste ich aj teraz nestretli, zaciatkom budiiceho roka vdam posli dopis s novymi iilohami letnej
casti sutaZe SEZAMKO.

Na skoré stretnutie s vami sa teSia ndmornici a organizdtori.

Uloha 1 (opravovala Kika Kovalgikova)

Hned na zaciatku si mézeme vSimnut, ze mélo je vSade Siroké 5 stop. Ak teda Julinka lezala presne v jeho
strede, stale musela lezat 2,5 stopy od oboch okrajov. Ked chceme spogitat’ Julinkinu diZzku, rozdelime si ju
na 5 Casti. Na obrazku su farebne odlisené a oznacené pismenami A, B, C, D, E.

x B Vyratame dizku A-Gasti. Zmobla vieme ,vystrihn(t* taky obdiZnik,

v ktorom bude celd tato ¢ast. Jeho rozmery su 20x5 stop. Viete, ktory

to je? Rozmery tohto obdiZnika pozname, lebo dve jeho strany boli
v zadani. Julinka leZi po jeho diZke. Avak nie po celej dizke. Z pravej
strany je 0 2,5 stopy kratSia. To preto, lebo stale musi lezat 2,5 stopy
od okraja méla. A-¢ast’ je preto dlha 20 — 2,5 = 17,5 stopy.
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Vyratame dizku B-&asti. Podobne vieme z méla ,vystrihnat* obdiznik, ktorého rozmery vieme zistit' a Julinka

v fiom leZi. Je to takyto obdiznik:

Jeho rozmery s0 13x5 stop. Julinka zase leZi popri dlhSej strane. Ale zhora aj zdola je kratsia
_ 5] 3 0 2,5 stopy. Jej dizka na tomto useku je preto 13 — 2,5 - 2,5 = 8 stop.
8 Vyratame dizku C-&asti. Zase z mola vystrinneme taky obdiznik, v ktorom lezi C-&ast Julinky.
Jeho rozmery su tentokrat 30x5 stdp. Julinka aj teraz lezi popri dlhej strane. Ale sprava aj
5 zlava je 0 2,5 stopy kratSia ako mélo. Preto tu meria 25 stop.

Vyratame dizku D-Gasti. Aj tentoraz budeme vystrihovat obdiznik. Ale skér, ako zaéneme réatat jeho rozmery,
si vS§imneme, Ze uz sme ho raz videli. Je taky isty ako pri pocitani B-Casti. To znamena, Ze Julinka tu bude
mat’ takisto dizku 8 stop.

Napokon dizka E-gasti. UZ dobre zndAmym postupom vystrihneme obdiéqik s rozmermi 5x10 stép. Julinka lezi
popri dlhSej strane, ale zlava (sprava uz nie) je o 2,5 stopy kratSia. Jej dlZzka je tu preto 7,5 stopy.

Ked spoéitame dizku Julinky na jednotlivych Gsekoch, dostaneme, Ze je 66 stop dlha.

Uloha 2 (opravoval Jakub Daubner)

Zo zadania vieme, ze hovadzie maso musi mat najmenej 30g a brav€ové najmenej 31g, pretoze obe musia
mat viac ako 29g (kuracie maso). Emulgatory majua minimélne 1g, lebo ak by mali 0g, tak v zlozeni Majky
vbbec nebudu uvedené. Potom sol ma aspon 2g, cibula aspon 3g a paradajky aspon 4g. Ked scitame
vSetky tieto najmensie mozné hmotnosti surovin, tak dostaneme

31+30+29+4+3+2+1=100.

Takto sme objavili jedno rieSenie Ulohy. NavySe je to jediné mozné riesenie, lebo ak by sme zvysili
hmotnost hociktorej suroviny, tak su¢et hmotnosti by bol vaési ako 100g, a to neméze byt.



Poslali ste nam vela dobrych rieSeni. Takmer vSetci ste objavili spravny vysledok, ale obcas ste zabudali
vysvetlit, pre€o by suroviny nemohli mat’ aj iné hmotnosti.

Uloha 3 (opravovali Oli a Peto Czimmermanovci)

Po prvom trhani mali pirati 5 ¢asti. Po druhom trhani mali 9 €asti, pretoze jednu poévodnu ¢ast roztrhli na 5,
teda Casti bolo o 4 viac. Pri kazdom dalSom trhani podfa spomenutého pravidla sa pocet Casti vzdy zvysSi
0 4. Postupne tak dostaneme 13, 17, 21, ..., 49, 53, ..., 89, 93 Casti. Ide vzdy o Cisla, ktoré po deleni 4 daju
zvy$ok 1. Ziadne z &isel 16, 50 a 91 tato podmienku nespifia. Mapa sa preto neda roztrhnut' na 16, na 50
ani na 91 casti. DIhoflz sa asi rozpraval s klamarmi alebo popletenymi pamatnikmi. Ak sa o tu drevenu
nohu stavil, vyhral ju!

Uloha 4 (opravovala Ajka Bachrata)
V tejto ulohe bolo treba nahradit pismena B, E, M a U ciframi (0, 1, 2, ..., 9), tak aby platil sucet

BEEE + B = MUUU.

Ak sa pozrieme na tento sucet, vidime Ze pripoc¢itanim B ku BEEE musime prejst cez tisicky. Je to preto, Zze
M a B, ktoré su na mieste tisicok, nemézu byt rovnaké. Pismeno B na mieste tisicok v s¢itanci BEEE nam
tento prechod cez tisicky neovplyvni. Takze chceme dostat scitanim Cisla EEE a B ¢islo vacsie ako tisic. Ak
by sme vzali E menSie ako 9, tak sa nam to uz nepodari. Totiz 888 + 9 = 897 je menej ako 1000. Keby sme
vzali EEE menSie ako 888, tak sucet vyjde eSte mensi. Ak E nahradime 9, tak 999 plus hociktora cifra okrem
0 uz bude viac ako tisic. Preto E méze byt len 9.

Pozrime sa teraz na B. Ked ho pripo€itame k EEE = 999, mali by sme dostat Cislo s poslednymi tromi ciframi
rovnakymi. To ndm vyjde len ked je B rovné 0 alebo 1. Pri ostatnych cifrach nam vyjde, Ze prvé dve U su
nuly a posledné U je r6zne od nuly, napriklad 999 + 5 = 1004. Preto B moze byt’ 0 alebo 1.

Navy$e ak by bolo B = 0, mali by sme 999+0=999. Potom by E a U boli rovnaké cifry. Takze B moze byt’ len
1. Pismend M a U nam uz vyjdu lahko, pretoze uz vieme, Zze 1999 + 1 = MUUU, a 1999 + 1 = 2000. Teda M
je2aUjeO.

RieSenie pretoje:B=1,E=9, M =2, U =0, lebo plati 1999 + 1 = 2000. Toto rieSenie je jedine, pretoze E
mohla byt iba jedna cifra 9. Ani potom sa nam uz nestalo, Ze by niektoré pismeno mohlo zastupovat viacero
cifier.

Uloha 5 (opravoval Miro Hudec)

Ak ma byt kazdy ostrov spojeny s prave jednym inym, tak nam ostrovy vytvoria dvojice spojené cestou ako
na prvom obrazku. Ked maju ist z ostrova 2 cesty, tak pridanim dalSich 3 ciest (doplnenim do 6-uholnika)
dostaneme, €o potrebujeme (ako na druhom obrazku). Pridanim dalSich 3 ciest splnime aj tretiu podulohu.
Aby sa cesty nekrizovali, tak musime ist aspon jednou uz po ,vonkajSej“ strane. Toto samozrejme nie su
jediné mozné rieSenia, ostrovy sa daju spdjat aj inymi spésobmi...
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